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2

調査概要

調査時期 2024年10月
調査方法 紙、WEBアンケート

サンプル数 335人（配布660名） 回収率50.8％ 注）SA：単純回答、MA：複数回答、FA：記述式回答

SA 問１ 業種（１つに○）

SA 問２ 従業員数（役員、回答のご自身、非正規雇用者も含む）※多数の場合は概数で結構です（１つに○）

SA 問３
はじめに、貴社・団体の経営に要する購入品の「市内調達率」についてお聞きします。
貴社・貴団体の事業・運営に必要な、原材料（食材や資材）、消耗品、備品、外部サービスなどの購入に要する費用について、市内でどの程度調達されていますか。
その割合を以下から選択してください。（１つに〇）

SA 問４ 近年（昨年、今年）の業績（売上）の推移は（１つに〇）

SA 問５ 今後（５年程度を見通した場合）の業績の展望は（１つに〇）

MA 問６ 今後事業を行っていく上での課題は（３つまで〇）

MA 問７ 今後、望まれる支援策等は（３つまで〇）

SA 問８ 今後雇用を増やしたいと思いますか。もし増やすとした場合、求める人材は（１つに〇）

MA 問８−１ （前問で「増やしたい（予定あり）」「増やしたいが現実的に難しい」と回答した方）求める人材は（該当するもの全てに○）

− 問９ 事業承継（後継者）についてお聞きします。

SA 問９−１ 経営者の年齢は何歳代ですか。（１つに〇）

SA 問９−２ 後継者についてお聞きします。（１つに〇）

MA 問10 今後、貴社の売上向上、事業拡大・多角化を目指す場合、何を重視したいと思いますか（３つまで〇）

MA 問11 今後、諫早市全体として、特に重点的に取り組むべき施策を選んでください。（３つまで〇）

SA 問12 諫早市の施策の総合満足度をお答えください（１つに〇）

FA 問13 （自由意見）上記総合満足度の理由やまちづくりに関するご意見・ご要望などお書きください



建設業
25.1%

卸売・小売業（物販）
22.7%

製造業（その他）
8.4%

医療・福祉
4.8%

飲食
4.5%

農業
4.2%
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電気・ガス・水道…

生活関連サービス
3.0%

運輸・郵便…

製造業（機械）
2.1%

製造業（食品等）
2.1%

不動産
2.1%

情報通信
1.8%

宿泊
0.9%

娯楽・レジャー
0.9%

金融・保険
0.3%
教育・学習支援

0.3%その他
8.4%
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調査結果

回答者属性

問１.業種

問２.従業員数

5人以下
28.4%

6〜20人
46.6%

21〜50人
15.2%

51〜100人
6.6%

101人以上
2.7%

不明
0.6%

n=335

n=335

分類 件数
農水産業 農業 14 

水産業 11 

製造業 製造業（機械） 7 
製造業（食品等） 7 
製造業（その他） 28 

建設業 84 

インフラ・サービス業

電気・ガス・水道 10 
情報通信 6 
運輸・郵便 8 
金融・保険 1 
不動産 7 
宿泊 3 
飲食 15 
生活関連サービス 10 
娯楽・レジャー 3 
教育・学習支援 1 

医療・福祉 16 
卸売・小売業（物販） 76 
その他 28 

※業種別の分析は下記分類により実施



順調な増加
5.7%

やや増加
27.2%

横這い
35.2%

やや減少
23.0%

かなり
減少
8.7%

不明
0.3%

順調に拡大
1.8%

やや拡大
25.4%

横這いが続く
39.4%

やや縮小
19.4%

かなり
縮小
7.2%

わからない
6.9%
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調査結果

回答者属性
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6.6 

6.3 

4.2 

5.4 

9.0 

12.2 

11.3 

1.2 

 0.0  5.0  10.0  15.0  20.0  25.0

0〜10％
11〜20％
21〜30％
31〜40％
41〜50％
51〜60％
61〜70％
71〜80％
81〜90％

91〜100％
不明

問３.市内調達率

問４.近年の業績（売上）

（％）

問５.今後の業績展望

n=335 n=335

n=335



60.0 

45.4 

43.6 

34.0 

24.5 

18.8 

17.3 

16.7 

1.8 

0.0 

 0.0  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0  60.0  70.0

雇用の維持(n=201)

顧客の維持(増加)(n=152)

資材・原材料価格等の高騰(n=146)

後継者の育成(n=114)

資金の確保(n=82)

設備の新設・更新(n=63)

取引先の新規開拓(n=58)

事業内容（新分野展開、事業転換等）(n=56)

その他(n=6)

サプライチェーン関係(n=0)
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（％）

問６．今後事業を行っていく上での課題は（３つまで○）
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36.0

32.0
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0.0
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59.5

33.3
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31.0

23.8

11.9
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2.4

78.6

33.3

46.4

41.7

14.3

13.1
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47.4

68.4

43.4

31.6

25.0

9.2

22.4

18.4

0.0

1.3

60.9

53.1

32.8

34.4

26.6

17.2

23.4

17.2

0.0

0.0

68.8

43.8

18.8

31.3

43.8

31.3

0.0

18.8

0.0

0.0

50.0

50.0

28.6

25.0

17.9

28.6

21.4

25.0

0.0

3.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

農水産業(n=25)

製造業(n=42)

建設業(n=84)

卸売・小売業（物販）(n=76)

インフラ・サービス業(n=64)

医療・福祉(n=16)

その他(n=28)

「雇用の維持」「顧客の維持（増加）」「資材・原材料価格等の高騰」が上位３項目。
『農水産業』と『建設業』では「後継者の育成」の割合も高い。

<職種別＞<全体＞



69.3 

45.4 

17.0 

14.0 

11.3 

9.6 

7.8 

6.3 

3.3 

2.4 

4.5 

 0.0  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0  60.0  70.0  80.0

補助金制度の創設(n=232)

低金利融資の実施(n=152)

交通インフラの整備(n=57)

就職（転職）面談会の開催(n=47)

情報インフラの整備(n=38)

若手企業家等の育成(n=32)

企業向け勉強会の実施(n=26)

生産者とバイヤー等のマッチング(n=21)

研究機関との連携支援(n=11)

サプライチェーンの構築・見直し(n=8)

その他(n=15)
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（％）

問７．今後、望まれる支援策等は（３つまで○）

88.0

40.0

16.0

0.0

8.0

12.0

4.0

16.0

16.0

0.0

4.0

66.7

52.4

9.5

16.7

11.9

7.1

9.5

9.5

4.8

4.8

4.8

70.2

46.4

21.4

22.6

9.5

15.5

7.1

2.4

0.0

4.8

1.2

61.8

42.1

11.8

9.2

10.5

10.5

2.6

9.2

2.6

2.6

9.2

75.0

45.3

21.9

12.5

18.8

4.7

12.5

3.1

0.0

0.0

1.6

68.8

56.3

6.3

25.0

12.5

0.0

18.8

12.5

12.5

0.0

12.5

60.7

39.3

25.0

7.1

3.6

7.1

7.1

0.0

3.6

0.0

3.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

農水産業(n=25)

製造業(n=42)

建設業(n=84)

卸売・小売業（物販）(n=76)

インフラ・サービス業(n=64)

医療・福祉(n=16)

その他(n=28)

「補助金制度の創設」が最も多く全体の７割が選択。次いで「低金利融資の実施」が続く。
職種別でも同様の傾向。

<職種別＞<全体＞



29.9

16.0

38.1

42.9

21.1

26.6

31.3

21.4

35.2

16.0

35.7

34.5

31.6

42.2

50.0

39.3

29.9

68.0

21.4

16.7

40.8

26.6

18.8

32.1

2.7

2.4

3.6

3.9

1.6

3.6

2.4

2.4

2.4

2.6

3.1

3.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=335)

農水産業(n=25)

製造業(n=42)

建設業(n=84)

卸売・小売業（物販）(n=76)

インフラ・サービス業(n=64)

医療・福祉(n=16)

その他(n=28)
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問８．今後雇用を増やしたいと思いますか。もし増やすとした場合、求める人材は（１つに○）

増やしたい
（予定あり）

増やしたいが
現実的に難しい 現状維持 むしろ減らしたい 不明

業種

「増やしたい」が全体の65％を占める。
業種別で傾向が異なり、『農水産業』『卸売・小売業』は「現状維持」、『建設業』『医療・福祉』は「増やしたい」が多い。
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問８−１．求める人材は（該当するもの全てに○）
※問８で「増やしたい（予定あり）」「増やしたいが現実的に厳しい」と回答した企業のみ回答

67.4 

36.7 

18.3 

15.1 

15.1 

6.4 

 0.0  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0  60.0  70.0  80.0

製造・販売等の現場・実務に携わる労働力と
なる人材(n=147)

営業活動・営業開拓など営業力を持つ人材
(n=80)

企画・新商品開発、研究など、専門性・技術
力を持つ人材(n=40)

情報発信、SNS・IT活用などの先端技術の能力
を持つ人材(n=33)

経理・総務など間接部門の人材(n=33)

その他(n=14)

「現場・実務で労働力となる人材」が最も多く、雇用を増やしたいと回答した事業者のうち約7割が選択。
業種別でも同様の傾向。『医療・福祉』では「総務・経理など間接部門の人材」の選択割合も高い。

50.0

12.5

0.0

0.0

12.5

0.0

87.1

48.4

38.7

25.8

29.0

0.0

83.1

27.7

16.9

6.2

12.3

4.6

62.5

42.5

7.5

17.5

7.5

5.0

54.5

40.9

15.9

20.5

15.9

11.4

30.8

30.8

15.4

30.8

38.5

15.4

52.9

41.2

29.4

5.9

0.0

11.8

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

農水産業(n=8)

製造業(n=31)

建設業(n=65)

卸売・小売業（物販）(n=40)

インフラ・サービス業(n=44)

医療・福祉(n=13)

その他(n=17)

<職種別＞<全体＞

（％）
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問９−１．経営者の年齢は何歳代ですか。（１つに○）

問９．事業承継（後継者）についてお聞きします。

0.9

4.0

1.2
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7.2

8.0

4.8

9.5
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10.7

20.9

12.0

16.7

23.8

26.3

20.3

12.5

17.9

23.0

12.0

23.8

27.4

17.1

20.3

31.3

35.7

26.0

28.0

31.0

23.8

27.6

28.1

25.0

14.3

7.5

4.0

11.9

6.0

9.2

7.8

6.3

3.6

12.2

28.0

11.9

8.3

14.5

9.4

12.5

10.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=335)

農水産業(n=25)

製造業(n=42)

建設業(n=84)

卸売・小売業（物販）(n=76)

インフラ・サービス業(n=64)

医療・福祉(n=16)

その他(n=28)

業種

20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代以上

「60代」が最も多く26％、次いで「50代（23％）」「40代（20.9％）」と続く。
業種別でみると、『農水産業』で「80代以上」の割合が高く、経営者の高齢化の傾向がみられる。



34.9
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32.1

36.8

32.8

43.8

25.0

19.4
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9.5

20.2

18.4

26.6

18.8

25.0

8.4

12.0

7.1

9.5
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6.3

3.6

1.8

4.0
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1.2
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32.5
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33.3

31.6

29.7

31.3

42.9

2.1

4.8
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1.3

1.6

6.3

3.6

0.9

4.0

2.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=335)

農水産業(n=25)

製造業(n=42)

建設業(n=84)

卸売・小売業（物販）(n=76)

インフラ・サービス業(n=64)

医療・福祉(n=16)

その他(n=28)

問９−２．後継者についてお聞きします。（１つに○）

10

業種

後継者が
決定している

事業を続けたい
が後継者が決
まっていない

自分の代で
廃業予定 事業譲渡を予定 今はまだ考えて

いない その他 不明

「後継者が決定している」が最も多く34.9％、次いで「今はまだ考えていない」が32.5％となった。
「後継者が決まっていない」「廃業予定」が全体の約3割を占める。
業種別では、『農水産業』で「後継者が決まっている」割合が高い。
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問10．今後、貴社の売上向上、事業拡大・多角化を目指す場合、何を重視したいと思いますか。（３つまで○）

（％）
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 0.0  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0  60.0  70.0

有能な人材の確保（日本人）(n=188)

現職員の人材育成・能力開発(n=103)

販路・市場拡大(n=87)

デジタル化・先端技術の活用(n=79)

資金力の強化(n=77)

情報発信の強化(n=68)

設備投資（改善）(n=59)

新商品・新企画開発(n=32)

企業間・業種間の連携強化(n=29)

流通コスト・体制の改善(n=27)

外国人労働者の受入(n=25)

新店舗・新事業所の設置(n=16)

金融機関との連携強化(n=16)

観光との連携(n=7)

大学や研究機関との連携(n=4)

その他(n=1)
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21.9
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3.1

7.8

6.3

4.7

7.8

6.3
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25.0
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31.3
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12.5

6.3
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25.0
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21.4

14.3
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17.9

7.1

10.7

7.1

3.6

7.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

農水産業(n=25)

製造業(n=42)

建設業(n=84)

卸売・小売業（物販）(n=76)

インフラ・サービス業(n=64)

医療・福祉(n=16)

その他(n=28)

「有能な人材の確保（日本人）」が最も多く全体の６割が選択。
<職種別＞<全体＞
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農
業
の
振
興

1
2

.

豊
か
な
森
林
を
育
む
林
業
の
振
興

1
3

.

３
つ
の
海
が
育
て
る
水
産
業
の
振
興

1
4

.

個
性
と
魅
力
あ
ふ
れ
る
商
業
の
活
性
化

1
5

.

安
定
し
た
雇
用
の
創
出
と
人
材
育
成

1
6

.

新
た
な
産
業
活
力
の
創
生

1
7

.

お
も
て
な
し
の
観
光
づ
く
り

1
8

.
ふ
る
さ
と
の
物
産
づ
く
り

1
9

.

交
流
促
進
に
よ
る
地
域
の
活
性
化

2
0

.

総
合
的
な
防
災
体
制
の
強
化

2
1

.

交
通
安
全
・防
犯
意
識
の
推
進

2
2

.

安
心
で
き
る
地
域
福
祉

2
3

.

健
康
づ
く
り
と
保
健
・医
療
の
充
実

2
4

.

明
る
く
活
力
あ
る
長
寿
社
会
づ
く
り

2
5

.

自
立
と
共
生
の
障
害
者
支
援

2
6

.

自
然
環
境
の
保
全
と
継
承

2
7

.

水
と
み
ど
り
豊
か
な
ま
ち

2
8

.

良
好
な
市
街
地
の
整
備

2
9

.

交
通
基
盤
の
整
備

3
0

.

都
市
機
能
の
整
備

3
1

.

多
様
な
地
域
づ
く
り
の
推
進

3
2

.

シ
テ
ィ
プ
ロ
モ
ー
シ
ョ
ン
の
展
開

3
3

.

健
全
で
効
率
的
な
行
財
政
運
営
の
推
進

12

問11．今後、諫早市全体として、特に重点的に取り組むべき施策を選んでください。（３つまで○）

（％）

「安定した雇用創出と人材育成」「結婚〜妊娠〜出産〜⼦育て」「交通基盤の整備」が上位3項目。
<全体＞
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問11．今後、諫早市全体として、特に重点的に取り組むべき施策を選んでください。（３つまで○）

（％）

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

1
.

結
婚
～
妊
娠
～
出
産
～
子
育
て
へ
の
切
れ
目
の
な
…

2
.

学
び
と
夢
を
育
て
る
学
校
教
育
の
充
実

3
.

地
域
で
支
え
る
青
少
年
の
健
全
育
成

4
.

ス
ポ
ー
ツ
・レ
ク
リ
エ
ー
シ
ョ
ン
の
振
興

5
.

芸
術
・文
化
活
動
の
推
進

6
.

歴
史
と
文
化
の
継
承
・発
展

7
.

世
代
を
超
え
て
学
ぶ
生
涯
学
習

8
.

男
女
共
同
参
画
社
会
づ
く
り
の
推
進

9
.

恒
久
平
和
の
推
進
と
人
権
意
識
の
醸
成

1
0

.

国
際
・国
内
交
流
の
推
進

1
1

.

特
色
あ
る
農
業
の
振
興

1
2

.

豊
か
な
森
林
を
育
む
林
業
の
振
興

1
3

.

３
つ
の
海
が
育
て
る
水
産
業
の
振
興

1
4

.

個
性
と
魅
力
あ
ふ
れ
る
商
業
の
活
性
化

1
5

.

安
定
し
た
雇
用
の
創
出
と
人
材
育
成

1
6

.

新
た
な
産
業
活
力
の
創
生

1
7

.

お
も
て
な
し
の
観
光
づ
く
り

1
8

.
ふ
る
さ
と
の
物
産
づ
く
り

1
9

.

交
流
促
進
に
よ
る
地
域
の
活
性
化

2
0

.

総
合
的
な
防
災
体
制
の
強
化

2
1

.

交
通
安
全
・防
犯
意
識
の
推
進

2
2

.

安
心
で
き
る
地
域
福
祉

2
3

.

健
康
づ
く
り
と
保
健
・医
療
の
充
実

2
4

.

明
る
く
活
力
あ
る
長
寿
社
会
づ
く
り

2
5

.

自
立
と
共
生
の
障
害
者
支
援

2
6

.

自
然
環
境
の
保
全
と
継
承

2
7

.

水
と
み
ど
り
豊
か
な
ま
ち

2
8

.

良
好
な
市
街
地
の
整
備

2
9

.

交
通
基
盤
の
整
備

3
0

.

都
市
機
能
の
整
備

3
1

.

多
様
な
地
域
づ
く
り
の
推
進

3
2

.

シ
テ
ィ
プ
ロ
モ
ー
シ
ョ
ン
の
展
開

3
3

.

健
全
で
効
率
的
な
行
財
政
運
営
の
推
進

農水産業(n=25)

製造業(n=42)

建設業(n=84)

卸売・小売業（物販）(n=76)

インフラ・サービス業(n=64)

医療・福祉(n=16)

その他(n=28)

すべての業種で「安定した雇用創出と人材育成」「結婚〜妊娠〜出産〜⼦育て」が上位５項目以内にはいる。
<職種別＞
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全体(n=335)

農水産業(n=25)

製造業(n=42)

建設業(n=84)

卸売・小売業（物販）(n=76)

インフラ・サービス業(n=64)

医療・福祉(n=16)

その他(n=28)

14

問12．諫早市の総合満足度をお答えください。（１つに○）

満足 やや満足 どちらでも
ない やや不満 不満 不明

業種

満足が約3割、不満が約2割、「どちらでもない」が約5割を占める。
業種別では、『製造業』『建設業』で満足の割合が、『農水産業』『医療・福祉』で不満の割合が比較的高い。
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問13．自由意見
総合満足度の理由やまちづくりに関するご意見・ご要望などお書きください。

人口減少と若者の流出

交通渋滞とインフラ整備 地域の魅力向上

商業施設の不足

※ユーザーローカルAIテキストマイニングによる分析（ https://textmining.userlocal.jp/ ）

スコアが高い単語を複数選び出し、その値に応じた大きさで図示しています。単語の色は品詞の種類で異なっており、青色が名詞、赤色が動詞、緑色が形容詞、灰色が感動詞を表しています。

市民の期待と
市役所の対応
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カテゴリ(件数) 主な意見

人口減少と若者の流出(8)
• 若者が福岡や長崎市へ流出してしまう
• 若い人が定住できるような雇用と企業を増やしてほしい
• 農業後継者が不足し、農村地域の衰退が懸念される

地域の魅力向上(8) • 観光化や地域の特徴の発信が不足している
• 自然や歴史資源を活かした地域の魅力向上施策が必要

交通渋滞とインフラ整備(7) • 信号や道路の配置による渋滞が多く、改善が求められる
• 県外からの企業進出に伴い、交通インフラ整備の強化が必要

市⺠の期待と市役所の対応(7) • 市役所職員の対応に不満があり、より住⺠目線での施策が求められている
• 市長の行動力に期待している

商業施設の不足(6)
• 駅前や市街地に日常的に利用できる商業施設が少なく、不便
• 買い物施設が不足しており、活気が感じられない
• 道路や主となる商業施設が点在しており買い物がしにくい

その他(4) • 保育士の配置や資格学習の見直しが必要
• 高齢者向けのデジタル支援が求められている

問13．自由意見
総合満足度の理由やまちづくりに関するご意見・ご要望などお書きください。


